

# Εθελοντές και... πρόθυμοι συνεργάτες στον δήμο τους για να λύσουν προβλήματα

## ΟΤΑ Οι δήμαρχοι σε δημόσιο διάλογο με τους πολίτες

Παρελθόν αποτελεί πλέον το σύνθημα «τα παράπονα στον δήμαρχο», καθώς ο «Καλλικράτης», που ήρθε για να μείνει στην αυτοδιοίκηση, και μάλιστα στην πιο δύσκολη συγκυρία για τη χώρα, αντέστρεψε τα δεδομένα στη σχέση μεταξύ δήμου και πολιτών.

Της **Φανίς Σοβιτολί**  
fanisovi@gmail.com

**Τ**α κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα που επέφερε η κρίση αναγκάζουν τους πολίτες να αναζητήσουν από κοινού λύση με τον δήμο, ακόμα και να δηλώσουν εθελοντές για να λυθούν ζητήματα που θα βελτιώσουν την καθημερινότητά τους.

Δήμαρχοι της Θεσσαλονίκης που άνοιξαν προσφάτως δημόσιο διάλογο με τους πολίτες των περιοχών τους, προκειμένου να τους ενημερώσουν για τις εξελίξεις στην τοπική αυτοδιοίκηση και να ακούσουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, διαπίστωσαν ότι ο κόσμος έχει πλήρη επίγνωση της οικονομικής κατάστασης και γι' αυτό δεν θέτει πλέον αιτήματα που δεν μπορεί να ικανοποιήσει ο δήμος. Αντιθέτως στην πλειοψηφία τους οι πολίτες ζητούν συνεργασία με τον δήμο για να δώσουν λύσεις σε προβλήματα της καθημερινότητας, όπως να βοηθήσουν π.χ. στο κλάδεμα δέντρων, στον καλλωπισμό ενός πάρκου ή στο βάψιμο δημοτικών κτιρίων και άλλων κοινόχρηστων χώρων.

Οι αιρετοί για πρώτη φορά διαπιστώνουν μεταστροφή στη συνήθη λογική των πολιτών, που ήθελε να τα... βάζουν με τον δήμαρχο για κάθε πρόβλημα που αντιμετώπιζαν. Αντίθετα, στις λαϊκές συλλογές που οργανώνουν οι πολίτες, παρότι δεν συμμετέχουν μαζικά όπως στο παρελθόν, δηλώνουν παρόντες για να προσφέρουν και να ζητήσουν λύση σε προβλήματα της καθημερινότητάς τους. «Ο κόσμος είναι ταλαιπωρημένος, κουρασμένος και απογοητευμένος από την κατάσταση που επικρατεί στη χώρα και ως εκ τούτου δεν έχει όρεξη ούτε στον δήμαρχο να παραπονέθει», τόνισε ο δήμαρχος Θέρμης Θεόδωρος Παπαδόπουλος και πρόσθεσε πως αρκετοί σκέφτονται πως δεν υπάρχει λόγος να σπεύσουν στον δήμαρχο όταν ξέρουν εκ των προτέρων ότι δεν μπορεί να τους δώσει λύση.



Οι δημότες Πυλαίας - Χορτιάτη χρέωσαν την... κατάντια της αυτοδιοίκησης στον «Καλλικράτη» δηλώνοντας παράλληλα απογοητευμένοι από το γεγονός ότι ο διευρυμένος δήμος τους είναι πλέον απρόσωπος.

### ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΟΥΣ

Στη διάρκεια των συναντήσεών τους με τους δημάρχους των περιοχών τους, όπως στους δήμους Θέρμης, Πυλαίας - Χορτιάτη και Ωραιοκάστρου (στον δήμο Βόλβης ανάλογες συναντήσεις αρχίζουν αυτές τις μέρες), οι πολίτες έδειξαν ότι γνωρίζουν ποια είναι η κατάσταση σήμερα στην τοπική αυτοδιοίκηση, επισημαίνοντας στους αιρετούς ότι ξέρουν ποιες είναι οι δυνατότητες του δήμου τους. Γι' αυτό και εντυπωσιακή ήταν η συμμετοχή των ανθρώπων που δήλωσαν έτοιμοι να εργαστούν εθελοντικά για να αναβαθμιστεί η γειτονιά τους, να περιφρουρηθεί το σχολείο όπου φοιτούν τα παιδιά τους, ακόμη και να καθιερώσουν μέρες εθελοντικής δράσης πολιτών ώστε να βοηθήσουν το έργο των δήμων.

«Ο κόσμος δεν είναι αφελής, αντίθετα ξέρει ότι οι δήμαρχοι δεν μπορούν πλέον

να κάνουν πράγματα όπως στο παρελθόν. Ξέρει ότι η οικονομική κατάσταση των ΟΤΑ είναι τραγική, ότι δεν υπάρχουν λεφτά να γίνουν μεγάλα έργα και ως εκ τούτου αρκείται να ζητά λύσεις σε προ-

**Οι πολίτες δεν πρόβλεψαν πλέον παράλογες απαιτήσεις γιατί γνωρίζουν ότι η οικονομική κατάσταση δεν επιτρέπει να γίνουν πράγματα που άλλοτε αναλάμβανε ο δήμος και δηλώνουν εθελοντές για να αντιμετωπίσουν προβλήματα που τους αφορούν**

βλήματα της καθημερινότητας» υπογράμμισε ο δήμαρχος Θέρμης. Χαρακτήρισε μάλιστα πρωτοφανή τη βούληση των πολιτών να δουλέψουν εθελοντικά σε διά-

φορους τομείς για να αναμορφωθεί η γειτονιά τους και η πόλη τους συνολικά, ακόμα και να... χρηματοδοτήσουν με συμβολικά ποσά τις εκδηλώσεις που αποτελούσαν θεσμό στην περιοχή τους αλλά κόπηκαν λόγω έλλειψης δημοτικών πόρων.

### ΤΟΥΣ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΕ Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»

Ο δημόσιος διάλογος, που άνοιξε πρώτος στον δήμο Πυλαίας - Χορτιάτη, εξελίχθηκε ακόμα πιο ενδιαφέρον, καθώς οι πολίτες εκτός από το ότι διαχώρισαν σε ποια προβλήματα μπορεί να δώσει λύση ο δήμος και σε ποια η πολιτεία, χρέωσαν την... κατάντια της αυτοδιοίκησης στον «Καλλικράτη». Δήλωσαν απογοητευμένοι από το γεγονός ότι ο διευρυμένος δήμος τους είναι πλέον απρόσωπος και μοιραία άλλαξε η σχέση που είχε κάποτε ο πολίτης μαζί του.

Ο δήμαρχος Ιγνατίος Καϊτεζίδης παραδέχθηκε ότι οι πολίτες των τριών δημοτικών ενότητων (Πυλαία, Πανόραμα, Χορτιάτης) αντιμετωπίζουν διαφορετικά προβλήματα, αλλά επί της ουσίας όλοι ζητούν λύση σε προβλήματα της καθημερινότητας, όπως τα σκουπίδια, η αποκατάσταση δρόμων, η αναβάθμιση πάρκων και σχολείων, ακόμα και η καλύτερη παροχή υπηρεσιών. Ειδικά το τελευταίο, όπως είπε ο δήμαρχος, οι πολίτες το χρεώνουν στον «Καλλικράτη», καθώς η συγκέντρωση κάποιων υπηρεσιών σε μία περιοχή δημιουργεί προβλήματα στην εξυπηρέτηση. «Είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι εκτός από τους δημάρχους και οι πολίτες αναγνωρίζουν τις δυσλειτουργίες που προκάλεσε ο «Καλλικράτης» στους δήμους» σημείωσε ο κ. Καϊτεζίδης, ενώ πρόσθεσε ότι οι πολίτες δηλώνουν χωρίς περιστροφές πως «ο «Καλλικράτης» πήγε πίσω την τοπική αυτοδιοίκηση και άλλαξε ριζικά τη σχέση των πολιτών με τον δήμο». Παρά τα προβλήματα όμως, ο δήμαρχος Πυλαίας - Χορτιάτη υποστηρίζει ότι ακόμα και με αυτές τις συνθήκες που δημιουργήθηκαν οι δήμαρχοι είναι οι μόνοι που μπορούν ακόμα να καθίσουν απέναντι στους πολίτες και να τους ακούσουν.

### Ωραιόκαστρο «Ο κόσμος έχει άποψη»

Στον διευρυμένο και περιφερειακό δήμο Ωραιοκάστρου οι συναντήσεις του δημάρχου με τους πολίτες αποτύπωσαν κυρίως την ανάγκη του κόσμου να ενημερωθεί για τις εξελίξεις στην τοπική αυτοδιοίκηση και τους λόγους για τους οποίους τα αιτήματά του δεν βρίσκουν ανταπόκριση. «Οι πολίτες έχουν άποψη, μου ζητούν ενημέρωση

για όλα, ακόμα και για θέματα που αφορούν σε έργα που δεν μπορεί να χρηματοδοτήσει ο δήμος. Και είναι λογικό, καθώς σε χωριά του Ωραιοκάστρου οι κάτοικοι ζητούν π.χ. τη δημιουργία αποχετευτικού δικτύου, γιατί δεν μπορούν πλέον να ζουν με τους βόθρους και να πληρώνουν αδρά για τον καθαρισμό τους» ανέφερε ο δήμαρχος Δημήτρης

Σαραμάντος. Και μπορεί οι κάτοικοι να μη ζητούν μεγάλα έργα, ωστόσο ζητούν επιτακτικά την κατασκευή ενός δρόμου που για χρόνια παραμένει χωματόδρομος, ενώ στον συγκεκριμένο δήμο οι πολίτες χτυπούν την πόρτα του δημάρχου και για δουλειά, ζητώντας να βρεθεί οτιδήποτε για να βγουν από την ανεργία.